

助农路上“领头雁” 雨林深处显担当

——记景洪市政协委员马连



马连通过直播向大众推荐家乡的农产品

盖16个乡镇,带动672户农户增收超1700万元,线上销售额突破500万元。曾经的滞销山货,纷纷走进北上广的精品超市,深受食客青睐。

履职为民: 政协委员工作室架起“连心桥”

作为景洪市政协委员,马连始终将“为民发声”视为使命。2025年初,“马连委员工作室”正式挂牌成立,这是景洪市政协首个个人委员工作室,并加挂了“铸牢中华民族共同体意识”委员工作室牌匾。马连说:“委员工作室是委员联系服务界别群众的重要平台,助农增收是我们的初心,下一步,将充分发挥农产品销售平台优势,整合资源为民服务。同时,还将进一步加强与群众面对面交流,了解他们的诉求和期望,反映群众诉求,增强政策制定的针对性和实效性。”

马连表示,作为委员工作室召集人,她将创新工作思路,努力将委员工作室建成“联系群众桥梁、思想引领阵地、社情民意窗口、凝聚共识平台、学习交流园地”。同时,将借助这一平台继续关注民生,深入基层履职尽责,全力为群众办实事、做好事、解难题,努力打造新时代景洪市政协履职为民新品牌。

大爱无疆: 公益路上彰显担当

马连的履职故事里,始终流淌着温暖的底色。

从2019年起,她便开始关注景洪市第三小学的瑶族贫困孩子,并积极对接爱心企业,发起“帮扶贫困儿童,情牵家国未来”公益捐赠活动,累计捐赠价值40余万元的物资。此外,她还资助了20名贫困大学生完成学业,为28名瑶族学生提供生活费,对接爱心企业捐赠助学金100万元,个人捐款捐物价值合计15万元。在助农致富站,她专设“爱心摊位”,帮助推销景洪市特殊教育学校孩子制作的手工艺品,让孩子们靠技能赢得尊严。她说:“财富的意义在于分享,政协委员的责任在于传递希望。”

如今的马连,身上叠加着多重身份:创业者、政协委员、公益人……但她最珍视的,始终是“农民的女儿”这一角色。每周六,景洪的集市上总会出现她的身影,与农户一起搬货、吆喝。有人问她累不累,她笑道:“路虽远行则将至,事虽难做则必成!我的终点,是一座需要终身攀登的高山。”

作为红河县政协经济界别政协委员,张建周始终将履职与产业发展紧密结合。2022年5月,红河县电子商务公共服务中心挂牌成立红河县政协经济界别委员工作室。依托工作室,张建周一方面收集企业在包装设计、品控标准、物流配送等方面的需求,向政府部门建言献策;另一方面,他还协调资源,为企业对接上海的市场渠道、设计团队和技术支持。



张建周介绍家乡好物

■ 本报记者 王碧炜 通讯员 王俊玲 文·图

从“沪漂”到“归雁”

张建周的创业之路始于17岁的“沪漂”生涯,在上海打拼近15年,他积累了一定的商业资源和市场经验。2020年,怀着“为家乡做点事”的朴素愿望,张建周放弃了上海的事业,回到红河县。“家乡有丰富的资源和潜力,但缺乏整合与推广,年轻人也大多外出务工。”张建周说,他想搭建一个平台,让更多人看到红河县的好产品,让年轻人在家门口实现就业创业。

在政府的大力支持下,依托红河县电子商务公共服务中心,张建周联合志同道合的青年成立了红河县青年创业就业协会,致力于整合县域资源,培育本土人才。“政府搭建平台,我们凝聚青年力量,成为助力乡村振兴的关键一环。”他说。

让山货走出去

走进红河县电子商务公共服务中心的产品展示区,张建周指着货架上的商品逐一介绍:“这里集合了红河县13个乡镇的特色产品,从红米、红糖到茶叶、菌菇,我们通过统一品控、包装设计和市场推广,让‘山货’变‘商品’。”

在上海东方卫视的展销会上,张建周带着哈尼梯田红米登上荧幕,以“爷爷85岁坚持吃红米饭”的真实故事传递产品价值,创下两天300万元销售额,其中红米单品销量达80万元。“我们不仅卖产品,更卖文化。”他指着包装上的哈尼梯田四季美景说,“春如牧歌、夏如绿塔、秋如金山、冬如明镜,我们将梯田文化融入产品设计,让消费者能直观感受到产品背后的故事。”

针对传统产品的痛点,张建周推动创新改良:将块状红糖改为便携装,添加玫瑰、菊花开发新品;把红米加工成代餐粉、五谷杂粮礼盒;利用葛根制作鲜花饼,结合云南特色拓展产品线。这些改变让产品更贴合一线城市消费习惯,产品销量稳步提升。

培养本土人才

在直播带货区,陈列着几位本土主播的宣传照片。“这些主播都是本地青年,我们免费提供培训、设备和流量支持。”张建周介绍,比如沃柑上市时,每卖出一箱价值38元的沃柑主播能获得2元至3元佣金,每天可以收入300元左右,加上每月2000元底薪,既能增收,又能在家

温暖如光育栋梁 不忘初心建良言

——记腾冲市政协委员杨杏仙

作为人民教师和政协委员,必须勇于担当、敢于作为,秉持“纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行”的实干精神。政协委员杨杏仙在做好本职工作的同时,一直关注校内外热点问题,倾听社情民意、深入调研、认真撰写提案,尽心尽责履职。



杨杏仙在给学生们上课

■ 通讯员 赵梦佳 文·图

杨杏仙,腾冲市政协委员,腾冲市第一职业高级中学正高级教师,“中式烹调师”高级技师,云南省第二批职业教育教师教学创新团队中餐烹饪专业群负责人,学校“名师工作室”和“名师团队”带头人,滇西应用技术大学烹饪与营养教育专业设置申报的专业带头人。34年风雨兼程,她始终坚守初心、忠诚教育,牢记使命、默默耕耘。

从教以来,杨杏仙甘守平凡却不甘平庸。她以“长善救失”的教学理念,不拘一格的教学方法锐意进取,不仅实现了自身职业技能素质的全面提升,更通过贴近教学对象、独特有效的实践教学,培养了一批又一批适应社会发展的优秀学生,取得了突出成绩,赢得了师生好评。她先后荣获云南省“云岭教学名师”“万人计划教学名师”“云南省省级中小学骨干教师”“中国、云南滇菜烹饪大师”“云南烹饪名师”等荣誉称号。2022年,她被云南省教育厅推荐参加教育部职业教育“专业领军教师”国培项目

培训,为腾冲职业教育高质量发展贡献力量。

作为一名政协委员,杨杏仙深感这不仅是一份荣誉,更是沉甸甸的职责和使命。为此,她的每件提案,都进行了深入的调查研究。她说:“始终牢记自己的职责和使命,积极关注社会热点问题,才能主动承担起为社会发展建言献策的责任。”她踊跃参与政协各项活动,依托自身工作与专长,深入调研腾冲市职业教育、文化旅游、餐饮服务等领域的现状,积极提交提案和建议。如今,不仅在撰写提案上得心应手,更是将她自己的视角从关注工作领域,转变成了关注覆盖更多群众的社会议题。她提交的题为《关于建立“腾冲美食研发中心”推进腾冲“美食之都”建设的建议》的提案,得到了政府的高度重视并被采纳,为“腾菜”研发提供新思路。面对日益突出的城区居民夜间停车难问题,她与其他委员联合深入调研,联名提交了《关于进一步优化和缓解城区居民夜间停车问题的提案》,该提案一经提出便得到了政府的认可和采纳,并逐步推进落

实,有效缓解了城区居民夜间停车难的问题,得到了广大居民的一致好评,该提案也被评为腾冲市政协2024年度优秀提案。

同时,杨杏仙非常关注腾冲教育的发展。她在与其他委员联名提交的《关于进一步提升腾冲市中小学英语水平的提案》中建议,通过招标采购外教口语课的方式和通过一系列英语教育改革措施,提高腾冲英语教育的口语能力和中小学英语教学水平,以弥补腾冲教育短板,该提案建议得到相关部门采纳落实。

“作为人民教师和政协委员,必须勇于担当、敢于作为,秉持‘纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行’的实干精神。”杨杏仙表示,在做好本职工作的同时,她将继续关注校内外热点问题,倾听社情民意、深入调研、认真撰写提案,尽心尽责履职。

杨杏仙用真诚和朴实书写着属于她的委员故事,用自己的实际行动诠释了政协委员的责任和担当,展现了一名政协委员心系群众、服务社会的高尚情怀,也为我们树立了榜样。

返乡创业 筑梦青春

——访红河县政协委员张建周

为了留住人才,张建周搭建了“传帮带”机制:他将自己上海积累的客户资源、电商运营经验毫无保留地分享给创业者,带领团队深入乡镇挖掘优质产品,对接物流公司降低成本。目前,已有5家本土企业入驻红河县电子商务公共服务中心,200多名返乡青年在协会的带动下参与创业就业,形成了“企业+农户+电商”的良性循环。

“年轻人愿意留下来,家乡才有希望。”张建周坦言,不仅要帮年轻人解决生存问题,更要帮年轻人看到发展前景,让其创业热情在红土地上生根发芽。

带动产业发展

作为红河县政协经济界别委员,张建周始终将履职与产业发展紧密结合。2022年5月,红河县电子商务公共服务中心挂牌成立红河县政协经济界别委员工作室,成为政企沟通的“中转站”:一方面收集企业在包装设计、品控标准、物流配送等方面的需求,向政府部门建言献策;另一方面协调资源,为企业对接上海的市场渠道、设计团队和技术支持。

“比如茶产业,过去我们本地的原料都是低价卖给外地企业。如今我们正在推动本地茶叶品牌建设,政府支持建厂提升加工能力,我们负责市场推广,让‘红河县茶叶’拥有自己的品牌价值。”张建周说。

此外,他还推动文化赋能产业发展,支持本土音乐人创作《山腰上的阿妈》等哈尼族歌曲,通过音乐传播家乡文化,吸引更多人关注红河县。“文化是产品的灵魂,也是留住人才的情感纽带。”他说。

对于今后的发展,张建周目光坚定:“我希望红河县的特色产品能在一线城市拥有稳定的销售渠道,培育出多个本土品牌,同时持续带动青年在家乡创业就业,让‘归雁经济’成为乡村振兴的新引擎。”

坚守初心 履职为民

——记昆明市政协委员李征



李征参加政协会议

在昆明市医疗保障系统,李征的名字总是与“严格执法”“创新监管”“为民请命”这些词汇紧密相连。这位1979年出生的医保老兵,用二十年的坚守诠释着对医疗保障事业的忠诚,用政协委员的担当践行着履职为民的初心。

■ 本报记者 刘霞 文·图

一线执法的“铁娘子”

医保基金是人民群众的“保命钱”,但在利益驱使下,欺诈骗保行为时有发生。作为昆明市医疗保障局基金监管处处长,李征深知肩上的责任重大。她常说:“我们查处违法违规使用医保基金的行为,是为患者争取看病救命的希望。”在执法检查一线,李征以“严格执法”著称,带领检查组依法依规执法,不放过任何违法违规行为的蛛丝马迹。

李征长期工作在对医院药店执法检查的一线,每次检查她都带领检查组按程序严格执法,依法依规公正处理。不断锤炼依法行政能力,主办全市医保领域第一例、第二例行政处罚案件,所办案件在全市案卷评查中获评优秀。

在李征的带领下,昆明市医保基金监管工作成效显著。经她手直接处理的案件累计挽回医保基金损失5000余万元,为昆明市医保监管执法起到了表率作用。但李征并不满足于个案查处,她更注重长效机制建设。针对监管力量不足的

问题,她不断完善引入第三方监管力量机制;针对隐蔽性强的新型骗保手段,她主导开发了医保反欺诈监管模型,运用大数据分析锁定可疑线索;针对基层执法能力薄弱的问题,她言传身教,开展培训授课,带领基层人员执法检查,将自己多年的监管经验倾囊相授。

普法宣传的“播种者”

“执法不是目的,预防才是根本。”李征深知,仅靠事后查处难以根治骗保问题,必须从源头抓起,增强全社会守法意识。

2023年至2025年连续三年的4月份,昆明市医保系统开展了声势浩大的基金监管集中宣传月活动。作为活动的主要策划者和组织者,李征创新宣传形式,不仅举办大型启动仪式,还组织宣传片拍摄、案例曝光、有奖举报、媒体访谈等系列活动,让医保法规政策走进千家万户。这些活动得到国家医保局官方网站第一时间报道,成为全国医保宣传工作的亮点。

在日常执法中,李征始终坚持“执法与普法并重”。每检查一家医疗机构,她都会针对发现的问题进行“以案说法”,详细讲解相关法律法规。她还主动走进医

院、药店、社区,开展《医疗保障基金使用监督管理条例》等法规培训。一家连锁药店负责人感慨地说:“以前总觉得医保检查是来找茬的,听了李征的讲解才明白,规范经营不仅是对基金负责,也是对我们行业自身长远发展负责。”

为民履职的“代言人”

2021年,李征成为昆明市政协委员,2022年被昆明市委统战部认定为无党派人士。李征将政协委员履职与本职工作有机结合,充分发挥专业优势,为完善医保体系建言献策。

自履职以来,李征提交的每一件提案都紧扣民生热点、反映群众呼声。她提交的题为《关于优化“春城惠民保”,助力建设多层次医疗保障体系的建议》的提案源于她在执法检查中发现不少群众对商业补充医保的需求;她提交的题为《关于加强基本医疗保险参保扩面的建议》的提案则关注了新业态从业者等群体的参保难题并提出相关建议。

值得一提的是,李征在调研中发现,虽然昆明市医保覆盖面广,但服务网点分布不均,偏远地区群众办理医保业务很不方便。对此,她提交了题为《关于开展“15分钟医保服务圈”试点工作的建议》的提案。她在提案中建议,整合社区资源,在城区打造步行15分钟可达的医保服务圈,在农村地区推进医保服务进村入户。该提案得到昆明市政府的高度重视,并推动相关部门2023年在全市5个县(区)先行试点,新增医保服务网点126个,惠及群众超过80万人。

“政协委员履职不能囿于自身专业领域,要立足全局谋发展。”李征如是说。2024年,她聚焦中国老挝磨憨—磨丁经济合作区建设,提交了题为《关于提升磨憨公共交通便利性的建议》的提案。这一看似与医保无关的提案,实则源于她在边境执法检查时的发现:交通不便正加剧当地群众就医难问题。目前,该提案建议已获相关部门积极采纳落实。